

## 14人参赛名单公布

## 中国男排瞄准世锦赛小组出线

本报记者 周 圆

2025年世界男排锦标赛将于9月12日至9月28日在菲律宾举行。9月11日，中国男排从宁波出发奔赴菲律宾。

同日，中国排协公布了参加2025年男排世锦赛的中国队14人名单。主攻：季道帅、俞元泰、刘力宾、王滨、李磊；二传：于垚辰、王鹤斌；接应：江川、温子华；副攻：彭世坤、李咏臻、张哲嘉；自由人：曲宗帅、李天乐。

与今年世界男排联赛的名单相比，世锦赛参赛名单在主攻位置上进行了变化，增加刘力宾、李磊两名队员，参加了世界联赛的翟德军未能入选。备受关注的主攻张景胤因为伤病，继无缘世界联赛后，再次无缘世锦赛。东京奥运周期

期的国家队主力主攻刘力宾，时隔四年重回国家队，他的表现如何值得期待。李磊去年随队参加国际排联男排挑战者杯，今年入选世界联赛中国队30人大名单。刘力宾、李磊的入选，将增加中国男排主攻线上选择的多样性。其他位置上的人选与世界联赛相同，只是在副攻上只保留李咏臻、彭世坤、张哲嘉三人，张哲嘉是老将，李咏臻、彭世坤是队伍的中坚力量，三人有能力扛起中国男排的副攻线。

中国男排14人名单中，参加过2014年世锦赛的有季道帅，参加过2018年世锦赛的有季道帅、江川、刘力宾、于垚辰，参加过2022年世锦赛的有6人，分别是俞元泰、王滨、彭世坤、李咏臻、张哲嘉、于垚辰。李磊、王鹤斌、

温子华、曲宗帅、李天乐是首次参加世锦赛。

在出发菲律宾前，9月9日和10日中国男排在宁波北仑与来访的比利时男排进行了两场热身赛，旨在检验前一段时间的训练成果。今年7月底结束世界男排联赛总决赛后，中国男排一直在宁波备战世锦赛。据了解，训练中整体延续了世界男排联赛的打法要求，在强调提速的同时，每名攻手丰富了进攻手段和线路，同时加强了副攻和二传的配合。

本次世锦赛共有32支参赛队伍分为8个小组，每个小组4支队伍，小组前两名晋级16强。中国男排分在H组，小组赛依次迎战世界排名第3位的巴西男排、世界排名第12位的塞尔维亚男排、

世界排名第21位的捷克男排。对于目前世界排名第26位的中国男排来说，巴西男排实力强大，取胜难度较大，全队需要力拼塞尔维亚男排和捷克男排，争取战胜对手，才有出线的可能。

因为伤病原因，江川错过了上一届世锦赛，时隔7年重返世锦赛，作为队长他表示会拿出最好的状态，积极承担起接应位置上的“攻坚”任务，“世锦赛是今年最重要的比赛，期待在世锦赛中有好的发挥，力争小组出线。”

尽管进攻主力张景胤因伤缺阵，一定程度上使得中国男排无法以最强阵容出战，但在主教练王宝山的率领下，中国男排仍会全力以赴争取小组出线，尽可能发挥每一名球员的作用。

## 王楚钦晋级WTT澳门冠军赛八强

本报讯 9月11日，WTT世界乒联澳门冠军赛激战正酣。王楚钦率先跻身8强，薛飞、陈垣宇、陈熠战胜各自对手晋级16强。

男单1/8决赛，王楚钦3比1逆转战胜丹麦选手格罗特。格罗特与上一轮王楚钦的对手日本选手松岛辉空都是左手将。王楚钦认为两人风格各异，“不同于与松岛‘硬碰硬’的感觉，格罗特更多的是调节能力和节奏变化，以及发球的旋转更别扭一些。我们很久没有交手了，他整个状态非常好。第一局吃发球过多，第二局大比分落后，最关键的是没有放弃，第二局赢下来奠定了后面状态的调整。第二局后面改变了一些技战术和打法风格，自己处理比赛的方式比以前更多，能及时调整过来非常好。”接下来，王楚钦将对阵中国台北选手林昀儒，后者3比1战胜法国选手高茨。女单1/8决赛，王艺迪2比3负于波多黎各选手迪亚兹。

1/16决赛上，由于德国选手奥恰洛夫退赛，薛飞递补参赛，首轮对手是日本选手张本智和，薛飞直落3局力克对手晋级。赛后薛飞总结说：“这个比分出乎了自己的意料。这两天比较积极地调整身体状态。”薛飞认为制胜关键在于积极调动，“第一局赢下来给后面积累了信心。”薛飞接下来将迎战韩国选手张禹珍，后者3比1击败瑞典选手卡尔伯格。陈垣宇3比2险胜埃及选手阿萨尔，他下一轮的对手是丹麦选手林德，后者3比1战胜斯洛文尼亚选手约奇克。陈熠3比1逆转战胜韩国选手金娜英，将与德国削球手韩莹争夺一个8强席位，后者3比1挑落荷兰选手伊尔兰德。(李雪颖)



王楚钦在比赛中回球。 新华社发(张金加摄)

李晓洁 詹俊驰 王达

近日，全国首所短道速滑十二年一贯制体育学校在黑龙江七台河市开课。来自全国7个省区市的200余名新生踏入校园，开启从小学至中专“学训一体”的短道速滑系统培养之路。这座被誉为“奥运冠军之城”的城市，以50余年培养出14位世界冠军、夺得7枚冬奥金牌和186枚世界级赛事金牌的深厚积淀，再次为中国冰雪体育人才培养模式创新探路。

全国首所短道速滑十二年一贯制体育学校的建立，标志着“七台河模式”实现系统性升级。学校构建文化学习、专项训练与综合素质拓展三位一体的课程体系，并创新实施“阶梯式”培养机制，6至8岁基础阶段以“冰感”培养和兴趣激发为主，8至12岁强化体能和技术规范性训练，12岁后择优输送至省队乃至国家队。

在教学安排上，除常规文化课程外，学校还开设短道速滑专项训练以及国学、礼仪等素质拓展课程，并实行“科学膳食+军事化住宿”一体化管理，有效缓解运动员文化学习与专业训练之间的矛盾。在政策支持方面，义务教育阶段学生享受“住、学、训”全免，竞技成绩达标者还可以进一步享受“吃、住、学、训”全免待遇。值得一提的是，冬奥冠军杨杨等将定期来校指导，形成“基层教练+冠军引领”的双轨培养体系。据七台河短道速滑体育学校校长郑海宇介绍，十二年一贯制体校的核心优势，在于通过体教深度融合为运动员拓宽成长路径，学生既可走向专业竞技，也可凭体育特长进入高校深造，或转型为教练员、裁判员等冰雪运动后备力量，实现多元发展。

入学第一课，新生们参观了七台河籍冬奥冠军图片展，认真聆听一代代运动员拼搏向上的奋斗故事。随后，全体新生在陆地上展开首次规范化训练。来自新疆的新生付芳琳说：“我的梦想就是成为世界冠军，在赛场上升国旗、奏国歌。”

本报讯 9月11日，2025年全国游泳锦标赛进入第七个比赛日，当天共产生五枚金牌。

在男子100米蝶泳项目上，徐放摘金。加上这枚金牌，徐放包揽男子50米、100米、200米蝶泳的三枚金牌。取得这样的成绩，徐放欣喜地说，“比赛前没想到。”对于自己在蝶泳项目中涨成绩的秘诀，徐放认为，有些训练方式并不适用于所有人，因此要在练习的过程中积极思考、慢慢摸索。“找到了适合自己的训练方法后，突破就会很快。”徐放说。

柳雅欣收获了女子200米仰泳冠军。第一个50米，柳雅欣按照自己的节奏游，排在第三位，100米过后柳雅欣的排名便上升至首位。“我的前半程不会在一个

很领先的位置，我一般是后程稍微强一点。”柳雅欣透露，全运会可能会向女子200米、400米仰泳发起冲击。

在女子50米蝶泳决赛中，余依婷获得金牌。“成绩不算很快。我从新加坡游泳世锦赛后就没怎么练过蝶泳了，这个成绩包括状态都属于正常发挥。”

“这是我的第一个全国冠军，很开心。”在男子50米自由泳项目上陈昊登顶。“未来要在出发的技术上多做改进，不足还有很多，希望可以继续进步。”说起全运会，陈昊坚定地表示，要争取站上领奖台，“这一直都是我的目标。”

此外，高唯中在女子800米自由泳项目上折桂。

(李博 郭艾)

## 回归之路道阻且长

## 杨浚瑄积极调整乐观前行

李东烨 郭艾

“恢复训练以来一直受神经性疲劳的影响，恢复得比较艰难。”杨浚瑄在2025年全国游泳锦标赛前只参加了全国夏季游泳锦标赛，“其他比赛都没参加，从夏锦赛才开始恢复训练，也就两个多月的时间。”

重新回归赛场对于杨浚瑄来说道阻且长，“很多时候没办法跟上他们(队友)的节奏去正常训练。”杨浚瑄坦言，伤病还在恢复当中，神经性疲劳的不确定性因素太多了，只能慢慢来。

徐徐图之，杨浚瑄行则将至。虽然她的身体状况无法支撑自己按照队伍中其他运动员的大运动量去训练，“还是按照自己的节奏，速度保持得还可以。”杨浚瑄告诉记者，自己会在教练的帮助下单独调整自己的训练计划。

截至2025年全国游泳锦标赛第六个比赛日，杨浚瑄在女子100米自由泳决赛中摘金，还收获女子4×100米自由泳接力银牌、男女4×100米混合泳接力银牌。“游得还可以，主要还是想在比赛中找节奏。”

即使训练没进入正轨，距离个人最好状态也有差距，“但我还是相信自己能够继续突破自我。”杨浚瑄在女子100米自由泳半决赛后坚定地表示，“还是想以赛代练。”在男女4×100米混合泳接力决赛中，杨浚瑄代表山东队出战。在第四棒的对决中，杨浚瑄游出53秒28的分段成绩。“游出了奥运会的感觉，大家劲头很足，拼得特别凶。”杨浚瑄“压榨”游自己的优势项，“还是想尽最大努力把这个项目比好，多为队伍作点贡献。”

巴黎奥运会上，杨浚瑄获得的四枚奖牌分别为男女4×100米混合泳接力银牌、女子4×100米自由泳接力铜牌、女子4×200米自由泳接力铜牌、女子4×100米混合泳接力铜牌。值得一提的是，杨浚瑄在女子4×100米自由泳接力决赛首棒中刷新了女子100米自由泳全国纪录。巴黎奥运会结束后，杨浚瑄曾表示，“争取在洛杉矶周期取得突破，也希望能在洛杉矶奥运会上登上个人项目领奖台，同时继续在接力项目中作出更大贡献。”

“为了以后考虑，也为了洛杉矶奥运会做好准备。”杨浚瑄说，短暂的休整是为了更好地开始，前路漫漫，未来可期。

## 竞赛圈

## 中国香港公开赛国羽女单三人进八强

本报讯 9月11日，2025年中国香港羽毛球公开赛迎来各单项1/8决赛。国羽取得11胜4负，包括两场“内战”，其中女单项目发挥出色，3位出战的国手全部晋级8强。

国羽女单当日高歌猛进，三位女将全部进入8强。头号种子王祉怡以21比17、21比13完胜日本选手仁平菜月。2号种子韩悦以21比12、21比11轻取加拿大选手张雯语。7号种子高昉洁以19比21、21比15、21比11逆转丹麦选手杰克斯菲德。

男单2号种子李诗沣以21比12、21比19击败日本选手渡边航贵，成为国羽男单闯入8强的独苗。7号种子翁泓阳三局激战，1比2不敌印尼队“希望之星”法汉，止步16强。

男双项目上演了一场精彩的“中国德比”，最终刘阳/黄荻凭借两局关键分的把握，以21比19、22比20险胜世锦赛亚军陈柏阳/刘毅。6号种子梁伟铿/王昶以21比

(周圆)

## 中国队闯入女曲亚洲杯决赛

本报讯 9月11日，国家女子曲棍球队在杭州迎来2025年亚洲杯超级四强赛第二轮比赛。中国女曲延续首轮2比0战胜日本队的精彩表现，此役以4比1战胜印度女曲。中国队也凭借6分的积分提前进入决赛。

比赛开局后，首节第4分钟中国队率先通过下底传中后门柱垫射拿下1分。第二节，第12分钟印度队连续获得两粒短角球，却未能得分，上半场中国队守住1比0领先优势。

第三节一开场，中国队抓住印度队弧内精准配合再下1分，最终中国队以4比1战胜印度队。

综合超级四强赛前两轮成绩，中国队积6分，印度队积3分，日本队和韩国队各积1分。12日休赛一天，13日中国队将对阵韩国队，由于积分情况，中国队提前进入14日进行的决赛。

(宋菲)

## 五人制国际邀请赛中国男足位列第五

本报讯 9月11日，2025CFA中国队之队·“北人集团”石家庄五人制足球国际邀请赛五、六名排位赛，中国队在一球落后的情况下，凭借王博、依木然·依玛木、凯赛尔·塔西买买提三人的进球，以3比1逆转战胜阿联酋，最终获得第五名。

小组赛阶段，中国队与阿联酋队一同分在A组，两队首轮相遇，当时中国队以2比1逆转获胜。小组赛战罢，中国队1胜2负积3分排名A组第三，阿联酋队1平2负积1分排名A组垫底。第五至八名排位赛首轮，中国队8比1大胜柬埔寨队，阿联酋队5比4险胜新西兰队。此番第五、六名排位赛，中国队与阿联酋队再次相遇。

(马艺欧)

## 女冰联赛呼伦贝尔站北京队首胜

本报讯 9月11日，2025—2026赛季中国女子冰球职业联赛呼伦贝尔站迎来第五个比赛日的两场比赛。北京队3比0战胜四川队迎来本赛季首胜，齐齐哈尔队7比0大胜河北队。

在北京队与河北队的比赛中，北京队在场上略占优势，全场有效射门以32次比25次领先。首节进行至第9分钟，北京队小将张碧洋右路进攻受阻后，从球门前绕至左侧，冷静施射，将球打进，北京队以1比0领先。河北队在前两节各获得一次多打少机会，都未能突破北京队的防守。北京队守门员赖桂敏表现出色，稳稳守住球队最后一道防线。第三节，北京队逐渐拉开领先优势，先后由

李可和韩香各命中一球，最终以3比0取得一场宝贵的胜利。凭借这场胜利，北京队从排名垫底暂时跃居第三名。

面对河北队，齐齐哈尔队实力明显占优，三节比赛分别打入2球、2球和3球，以7比0获得一场大胜。截至本轮，齐齐哈尔队与排名榜首的深圳队同为3场胜利，因净胜球少而暂居第二。

12日，女冰联赛呼伦贝尔站将进入收官日，齐齐哈尔队与深圳队展开强强对话，胜者将位居本站榜首。另一场比赛对阵双方是北京队和河北队，两队目前分别积3分和2分，她们将为本站第三名展开竞争。

(田洁)